



解放思想  
振兴发展  
研讨

主办单位:  
中共哈尔滨市委宣传部  
哈尔滨日报社

理论笔谈之十七

## 学习金句

●一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声，积极为党和人民述学立论、建言献策，担负起历史赋予的光荣使命。

——2016年5月17日，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话

●哲学社会科学研究要立足中国特色社会主义伟大实践，提出具有自主性、独创性的理论观点，构建中国特色学科体系、学术体系、话语体系。

——2019年3月4日，习近平在全国政协十三届二次会议文化艺术界、社会科学界委员联组会时的讲话

●加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。要以中国为观照、以时代为观照，立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。

——2022年4月25日，习近平在中国人民大学考察调研时的讲话

# 深入学习贯彻省市党代会精神 为我市打造“七大都市”贡献智慧力量

哈尔滨市社会科学界联合会一级巡视员 刘利



## 蓝图绘就，正当扬帆破浪

省第十三次党代会是在全省上下认真贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署、加快推进全面振兴全方位振兴、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期召开的一次极其重要、具有里程碑意义的大会。党代会报告主题鲜明、措施有力，具有极强的政治性、思想性、战略性、指导性和针对性。通篇体现了习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对我省重要讲话重要指示批示精神，展现了习近平新时代中国特色社会主义思想在龙江大地迸发出的真理力量、实践力量和精神力量；对今后五年全省高质量发展进行了前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局，体现了省委“奋进新征程，再创新辉煌”的历史责任感和时代使命感，擘画了全省全面振兴全方位振兴的美好愿景和实现路径；坚持以新发展理念为引领，提出了推进“八个振兴”、建设“六个龙江”、推动“九项重点任务”的战略部署，体现了省委抢抓用好机遇，加快赶超跨越的强烈发展意识，为建设现代龙江提供了思想指南。



## 重任在肩，更需策马扬鞭

哈尔滨市第十五次党代会围绕省委提出的“五个率先”工作要求，立足哈尔滨振兴发展实际，科学提出未来五年全市工作的指导思想、奋斗目标和主要任务，主题鲜明、求真务实、催人奋进，充分体现了党中央、国务院和省委、省政府对

哈尔滨的期望要求，充分反映了全市广大党员干部群众的共同愿望，为未来五年哈尔滨全面振兴全方位振兴取得新突破提供了重要遵循。同时也吹响了建设社会主义现代化哈尔滨新征程的号角，号召我们在新时代新征程上，不忘初心、牢记使命，坚定信心、奋勇拼搏，完全符合党中央的决策部署，完全符合省委对我市发展定位和工作要求，是指引今后一个时期哈尔滨振兴发展的行动纲领，这是我们站在新的历史起点，实现全面振兴新突破的又一次出征。



## 凝心聚力，勇于使命担当

深入学习宣传贯彻省市党代会精神是推动全市上下凝聚奋进新征程共识，激发再创新辉煌斗志的有力举措，对于推动我市全面振兴全方位振兴实现新突破具有重要的现实意义和深远的历史意义。全市社科界社会组织和广大社科工作者要进一步深化对党代会精神实质、核心要义、实践要求的认识，切实把思想和行动统一到省市党代会的部署要求上来。紧紧围绕省党代会确定的建设“六个龙江”、推进“八个振兴”，市党代会确定的打造“七大都市”奋斗目标，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文

化、展形象”的使命任务。把学习宣传省市党代会精神与学习贯彻习近平总书记对我省重要讲话重要指示批示精神以及关于哲学社会科学的重要论述结合起来，真正将省市党代会描绘的美好蓝图展示好、宣传好，贯通联动、一体推进，把党代会精神的学习贯彻不断引向深入，做到深入人心、融会贯通，真正把学习成果转化为推动社科工作高质量发展的强大动力和具体措施。市社科联要充分发挥“思想库”和“智囊团”的作用，进一步做好“联”字文章，发挥“智”的特色，团结全市社科组织和广大社科工作者，强化

思想认识、增强使命担当、做好贯彻落实，在繁荣发展哲学社会科学事业上闯新路、破险阻。用勇毅前行的历史主动精神和坚定的历史自信，迅速把思想和行动统一到省市党代会精神上来。进一步解放思想，突破束缚，在思想路上破局、在体制机制上突围、在方式方法上创新，运用平台阵地、媒体网络、研究交流、宣传宣讲、学术资政等方式同频共振、一体发力，为省市党代会精神的贯彻落实提供理论支持、学术支撑和智力服务，推动党代会精神在社科界落地生根显效。

话、谋振兴”为主基调，采取打通主题、七专一体、横向协同、纵向贯通、融入内容和媒体合作等方式，与“解放思想、振兴发展”“提升能力素质、转变工作作风”“优化营商环境”等工作深度融合、多维发力，一体推进。

工作和发展大局，立足哈尔滨创新实践，坚持一切从实践出发，紧密结合时代发展大势，结合我市全面振兴全方位振兴最迫切急需的实践需求，聚焦省市党代会精神、扛起省会担当、打造“七大都市”奋斗目标，深入理论研究阐释，努力推出一批高质量的理论文章和研究成果，把研究阐释工作做深做实，为贯彻落实省市党代会精神提供智力支撑。

立“哈尔滨社会科学人才智库基地”，组织相关研究领域专家学者为我市经济社会发展开展课题服务研究，努力拿出一批实践应用价值高、资政有力的理论成果，推动我市与在哈高校在理论研究上深度融合，使高校社科专家学者为我市党委政府、企事业单位提供决策咨询、规划设计、成果评估等方面的服务，推动形成校企合作共赢的良好局面，为我市经济社会发展建言献策，为地区发展贡献智慧。

传播，开展更具吸引力、说服力、感染力的理论宣传工作。广泛开展大众化、普及化的宣讲活动，组织社科专家学者深入企业、机关、社区、校园、农村、军营、网络，开展省市党代会精神的巡讲活动，进一步延伸范围、扩大覆盖面，切实把省市党代会精神全面传达到广大社科工作者和党员干部群众中，畅通普及宣讲的“最后一公里”，使省市党代会精神家喻户晓，深入人心。

问责“四个体系”，强化“一盘棋”思想，坚持“一张蓝图绘到底”，不摇摆不懈怠，不变通不走样，不打折扣，推动习近平总书记重要讲话精神、中央和省委决策部署在社科界落地见效。引领干部能力大提升、作风大转变，释放社科界活力、展现社科界风采，奋力在打造“七大都市”创新实践中发挥社科界“思想库”“智囊团”作用。

汇聚起坚定历史自信、创造历史伟业的磅礴力量，奋力开创我市社科事业发展的新局面，在新的赶考之路上展现新作为，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！



市第十五次党代会明确提出“着力打造创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都”的奋斗目标，积极回应了省委对哈尔滨振兴发展提出的“五个率先”工作要求，是推动哈尔滨在同类城市中晋位升级、实现跨越式发展的战略举措。城市发展，重在人才。担负着培养高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠重任的高等职业院校，要把握重大发展机遇，在提升“三力”上做足文章，努力为打造“七大都市”提供人才和技能支撑。

一、改善职业教育发展环境，提升社会吸引力，为打造“七大都市”招徕人才

新职教法在提高职业教育认可度和吸引力，增强社会契合度和适应性方面作出了规定，从法律层面畅通了职校学生的发展通道，为不同禀赋学生提供了多种成才的可能，让职业教育真正成为就业有能力、升学有优势、发展有通道的教育类型。职教法还明确，用人单位不得设置妨碍职业学校毕业生平等就业、公平竞争的报考、录用、聘用条件，机关、事业单位、国有企业在招录、招聘技术技能岗位人员时，应当明确技术技能要求，将技术技能水平作为录用、聘用的重要条件。这些规定不仅从法律层面保障了职业学校学生的权益，也为职业学校学生指引了职业生涯发展路径，为职业教育发展创造了良好的制度环境和社会环境。今年5月，黑龙江出台了《新时代龙江人才振兴60条》，致力于打造有效激发人才创造活力的良好环境，让各方面人才在龙江安心安身安业。

职业院校要做好宣传引导工作，让更多的毕业生留在省内，留在哈尔滨，为哈尔滨振兴发展贡献力量。

二、构建德技并修培养体系，提升人才培养力，为打造“七大都市”培养人才

以党建+为引领，加强党对学校工作的全面领导。职业院校要注重推进新时代思想政治教育工作改革创新，落实立德树人根本任务，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑，开展“三全育人”综合改革试点，推动思政课程和课程思政建设走深走实。

以产教融合为主线，积极推进人才培养模式改革。通过共建职教集团、现代产业学院、技能大师工作室、创新创业实践基地等形式，在教学内容的先进性、教学时间的及时性、教学方式的有效性、教学场景的真实性上下功夫，通过专业与产业对接、教学过程与生产过程对接、教学评价与职业标准对接，实现人才培养质量的持续优化。

以评价改革为抓手，建设高素质专业化教师队伍。要坚持师德师风第一标准，突出教育教学实绩，探索职称评审“破五唯”路径，完善绩效考核办法，多措并举深化教师评价改革，同时坚持引育并举，不断提升教师的学历层次、专业水平和综合能力。

以培根铸魂为目标，打造特色职业教育文化体系。职业院校要牢记为党育人、为国育才使命，始终将文化建设与学生专业技能培养放在同等重要地位，培育特色鲜明的职教文化，在学生中厚植文化底蕴，增强文化自觉，坚定文化自信。

三、巩固特色主色办学定位，提升产业服务力，为打造“七大都市”留住人才

特色办学是职业院校走差异化竞争之路，提升自身核心竞争力的有效途径。哈尔滨科学技术职业学院是一家长以“以冰雪体育为特色，以现代服务为主色”的高等职业院校，学校积极探索“冰雪+体育”“冰雪+文化”“冰雪+旅游”发展路径，利用多样化教育资源开展冰雪人才培养和培训，助力“冰雪文化之都”的打造。作为哈地科人才培养与员工培训基地，学校着眼于未来交通发展新趋势，进一步加强创新型、应用型、技能型智慧交通人才的培养，服务于哈尔滨“广域联通、布局完善、内外畅通、经济高效”的综合立体交通网建设，为打造“向北开放之都”提供技术技能人才保障。

**把握发展机遇 提升职教“三力”为打造“七大都市”提供技术技能人才保障**

哈尔滨科学技术职业学院党委书记、校长解海